



EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTOR
LUIS PEDRO LENGUAS

ORGANO DE LOS CIRCULOS CATOLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY
APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCION-ADMINISTRACION
Daymán, 100
HORAS DE OFICINA: 9 A 11 1/2 a. m.—1 1/2 A 4 p. m.

Preelos de suscripción

En la Capital (por año) \$ 0.20
En campaña (semestres adelantados) " 1.20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 17 DE ABRIL DE 1902

Hasta pronto

Por las causas que conocen nuestros lectores, abandona transitoriamente la redacción de este periódico, nuestro compañero de tareas el querido e inteligente amigo, lleno de bríos y entusiasmos, Pbro. Tomás G. Camacho.

Llamado a ocupar el curato de la Aguada, ha creído de su deber ir a ese puesto desvinculado de compromisos, a veces inevitables, como son los que se contraen en la prensa, mucho más teniendo en cuenta nuestra propaganda desvinculada de la autoridad eclesiástica, aunque sumisa a ella en lo que atañe a la doctrina y en lo que respecta al cariño y afecto con que miramos al virtuoso prelado que dirige los destinos de nuestra Iglesia.

El carácter batallador y fogoso de nuestra hoja, le hubiera mantenido en situación difícil y fuimos los primeros en aplaudir su resolución, considerando que en el puesto que va a desempeñar, debe encontrarse exento de toda responsabilidad, pues su misión es sagrada, exige mucha contracción y gran dosis de cuidado, para dirigir las almas sin herir susceptibilidades, levantar los espíritus abatidos, enjugar lágrimas, restaurar los ánimos enfermos y repartir consuelos por doquiera.

Su concurso siempre se hará sentir, pues como fugador de EL AMIGO DEL OBRERO, ha de mirarse más que como amigo, como Padre y enviarle siempre los hábitos de su cariño, su consejo reposado y tranquilo, y ha de recomendarle a las familias por la pureza de su doctrina y la rectitud de sus tendencias.

Jamás dejaremos abatir la bandera que con tan nobles palabras confía a nuestro cuidado, ella tremolará por los santos ideales que ha tremolado siempre por la justicia y la verdad, por el derecho y la libertad. Dios ha de querer que jamás faltemos a ese compromiso y el día que venga a reclamarla el amigo y a preguntarnos que hemos hecho de su enseña, podamos presentársela sin un jirón entre sus pliegues, sin una mancha que la empañe. Dios ha de permitir primero que se seque nuestra mano, que falte el aliento a nuestro pecho y que el corazón no palpite, antes que enlodar la enseña de nuestros amores, antes que salpicar con el fango de las pasiones y las malas doctrinas, el estandarte querido del Cristo por quien luchamos y anhelamos morir.

El conjunto simpático de colaboradores a los cuales hace tan justas alabanzas el Pbro. Camacho, ha de acompañar nuestra propaganda y como siempre, ha de dar brillo y esplendor a este humilde periódico que no tiene más mérito que la sinceridad que ha caracterizado siempre a sus redactores y el espíritu de compañerismo que los ha unido en el nombre de Cristo, el más grande de los Reyes y el más augusto de los Señores.

Entra también a compartir nuestros trabajos, a ocupar el puesto vacante, un espíritu lleno de empresa y de grandes iniciativas, un corazón forjado en el molde de los principios cristianos, un caballero sin miedo y sin talla, el inteligente e inteligente religioso doctor Miguel Perca.

Su nombre es prenda de la pureza de nuestra propaganda y del empujo que animará nuestras iniciativas. En su actuación en el Círculo Católico de Obreros ha revelado condiciones excepcionales y se ha hecho un hombre irremplazable. Sea bienvenido.

Al dar el adiós al amigo que se va lo recordaremos su palabra de acompañarnos con el corazón y su sano consejo y el de volver a ocupar su puesto el día que se vea desvinculado de los compromisos que hoy lo ligan.
Hasta pronto.

Campo enemigo

Incidentalmente, días pasados, dimos una lijerita opinión sobre las relaciones que debemos mantener los católicos con el Ateneo, a propósito del ofrecimiento que hizo al señor don S. Pereda para dar su conferencia sobre el divorcio.

No queremos dejar pasar esta ocasión, sin hacer resaltar el abismo que nos separa del Centro liberal de la plaza Libertad, pues es necesario que los católicos de una vez por todas, deslinde los campos y sepamos hasta donde debemos llegar, aun considerando los límites de la sociabilidad y del buen tono.

La índole de esa institución es esencialmente contraria a nuestras convicciones y a pesar de que han querido encubrir sus tendencias bajo la capa de una actuación exclusivamente científica y literaria, el día de la inauguración del actual hermosísimo local, se pudo notar en el discurso del más encarnizado de nuestros enemigos y del que era su presidente doctor Elias Regules, que no era más que la antigua Sociedad Universitaria y el antiguo Ateneo los que se refundían con sus

tendencias y principios en el nuevo edificio; si, aquellas dos sociedades, llenas de odio a nuestro credo y de inquina a nuestros hombres, las que discutieron en un tiempo en nuestro Club Católico y cuando no encontraban razones rompían los vidrios de nuestras ventanas con el argumento de los bastones y las piedras a falta de lo que no encontraban en sus cerebros exaltados.

Desde ese momento pues, vimos la tendencia esencialmente liberal y anticristiana del Ateneo de Montevideo, por eso criticamos a nuestros amigos que fueron a la fiesta de los *afichés* y por eso no aceptamos la concurrencia de las familias católicas a las fiestas del Hospital de niños, tan noble, tan cristiana y tan encuadrada con nuestras tendencias y para la cual se debía haber invitado a un paraje esencialmente neutral.

Nosotros no llevamos nuestra exageración hasta decir que sea malo, que sea pecado concurrir a una fiesta dada con fines piadosos en los salones del Ateneo, pero creemos que no se debe concurrir a ella, porque así se empieza a perder los escrúpulos y cuando queremos acordar, formaremos parte integrante de su concurrencia habitual y es necesario que nos convenzámos una vez por todas que no podemos marchar cual nave sin timón, impulsada de una a otra parte por las olas, puesto que así desecuidados e inconstantes en nuestros propósitos, divergaremos a merced de los criterios más o menos estrechos y cuando queramos acordar no habrá límites entre los centros del bien y las cátedras del mal—entre nuestro Club Católico y el Ateneo de Montevideo—entre lo que consideramos pureza de doctrina y extravío de ideas y tendencias.

Entre el Ateneo y nosotros hay un abismo, por ello toda vez que se presente la ocasión hemos de abrir ruda campaña contra la tendencia de ciertos espíritus débiles de transijir, creyendo que se puede servir a dos señores.

Fuego graneado

CON SOBRE

PRIMERA CONTESTACION

AL HIJO DEL CORONEL

Vaya con el señor Vazquez Gomez, que se ha hecho expectable con su primera carta sin sobre!...

Nemo profeta in patria! Todo un hijo de... coronel, con hermanos con mando, está lejos de su patria. ¿Por qué? porque es un paladín de las ideas avanzadas!

Pero señor Vazquez Gomez, hijo de coronel, ¿por qué Vd. no está al lado de sus hermanos, ahí en la hermosa España, de sus hermanos que luchan para hacer carne las ideas avanzadas que Vd. profesa?

Es Vd. un desertor. Su puesto sería ahí: pero Vd. es generoso, Vd. no reconoce patria ni fronteras; su amor a la humanidad lo hace apostar en cualquier lado y por eso ha decidido sentar sus reales en esa San José, donde impera el fanatismo católico... y donde hay almaceneros liberales que tienen *monis*, hermanos que pagan anualidades adelantadas del periódico, donde en fin puede Vd. ejercer la profesión de corredor, comisionista y otros cargos de confianza.

Su carta que huele a Cortes (probablemente por lo de sus hermanos y por la gran amistad que lo ligaba a Pi y Margall) se recibe de un gran defecto, aquello de defender una causa mala; y Vd. tan instruido en latin y otras yerbas, sabe que *causa mala patrocinio, fit peior*.

Está Vd. rabioso por el cúmulo de firmas que ha visto en la nota presentada al doctor Ponce de León y, por desquitarse, dice que faltan muchas, muchísimas respetabilísimas firmas. ¿Cuáles? Miro señor Vazquez Gomez, bien dicen que es Vd. un importado en San José—aunque Vd. proteste—y sólo por eso se le puede disculpar de que no conozca los elementos de valía de ese departamento.

¿Qué falta la firma de un cónsul extranjero? No sea Vd. simple, ¡quien le iba a pedir la firma a un colaborador de «El Balaarte»? (por cuyo cuerpo do redacción y colaboración, dicho sea de paso, nos permitimos felicitarlo de veras.)

Su entusiasmo de apostolado de las ideas avanzadas lo hace disparar de lo lindo, cuando en tono dantoniánico dice que vale tanto la firma de los pobres como de los poderosos, de los nobles como de los plebeyos, afirmando una cosa que nadie niega. ¿Que la riqueza ni la nobleza la que da valor a las firmas, señor Vazquez Gomez, eso lo sabemos bien; y si fuese lo contrario, la suya, que es la de todo un hijo de coronel, y con hermanos con mando, amigo de Pi y Margall, recomendado por unas cuantas Logias y unos cuantos diarios *hermanos*, tendría algún valor y a Vd. le constata que no se cotiza ni ahí en San José.

Y llegamos al párrafo algiado de su carta sin sobre... y sin sesos.
Se dice continuamente al que tiene buena vista: Vd. no va la Colonia... porque está lejos. Bien! Vd. la ve siempre, aunque esté lejos. ¿Qué vista tendrá Vd., como que ha sido expulsado de España, Francia, Portugal, etc... Y no solo Vd. va a la Colonia, sino la Colonia lo va a Vd.

Que haya Vd. caído en la jornada comercial, con todos los honores y hasta con guardia; que haya Vd. tenido, que vender hasta los muebles, ha sido una desgracia; pero sirvanlo de consuelo

los refranes, que son la sapiencia de los pueblos, y entre ellos el que dice: *lo que es del río... Acaba Vd. con decir que en las altas esferas del Gobierno uruguayo hay quien lo conozca. ¿Pero quién lo duda? Los hermanos del Centro Internacional y del Club Liberal y... algún miembro del Tribunal de Justicia.*

Vaya un consejo por el suyo.
No nuestro tanto la hilacha y no apuro tanto a los hermanos porque el dinero está escaso y tendrá Vd. que dejar esa ciudad por falta de protección; lo que sería una pérdida inmensa para la causa de la Justicia, de la humanidad y de las ideas avanzadas de las que Vd. es el paladín esforzado.

Del enemigo el consejo.
Hasta su segunda.

CIUCOTE.

En el Círculo C. de Obreros

LA FIESTA DEL DOMINGO

Con éxito completo tuvo lugar el domingo en nuestro Círculo Católico de Obreros la fiesta anunciada con arreglo al programa que en oportunidad publicamos.

El espacioso salón presentaba un lleno completo; las quinientas sillas se hallaban todas ocupadas desde temprano y esta circunstancia obligó a permanecer del pie a no pocos concurrentes. La nota saliente y brillante la constituyó, fuera de toda duda la conferencia sobre León XIII a cargo de nuestro inteligente consocio don Evaristo Novoa.

El señor Novoa satisfizo las esperanzas en él cifradas. Su hermosa conferencia fué un triunfo y lo ha acreditado una vez más como orador de valía, de profundos y sólidos conocimientos y de vasta erudición. Si a esto se agrega su estilo sencillo y claro, su método ordenado de exposición y su dicción reposada y segura, se comprenderá que tuviera en el auditorio pendiente de su palabra, que le aplaudieron a cada instante y lo prodigaron entusiastas aplausos al dejar la tribuna en tanto que el corazón de los oyentes estaba en vivas entusiastas al Papa Rey y al gran Pontífice de los obreros.

La parte musical, a cargo de los señores Urquiza, Tiamego y Macchi, estuvo correctamente desempeñada.

El señor A. Galucci—un verdadero artista—cantó en traje de carácter y con especial gusto varias canzonetas napolitanas, dando la nota alegre a la fiesta y cosechando nutridos y merecidos aplausos del público que no se cansaba de oírlo y le obligaba a continuar.

El drama «El regreso» interpretado por los miembros del Cuadro Dramático, señores Mariño, Aguirre, Bernasconi y Confalonieri confirmó una vez más las condiciones artísticas que adornan a estos queridos consocios y la buena voluntad con que aportan su valioso contingente al éxito de estas simpáticas fiestas que tanto realzan la importancia de nuestro Círculo.

El acto fué clausurado por el señor Vice Presidente don José Ma. Muñoz con un hermoso discurso en el que exhortó a los presentes a concurrir el próximo domingo a la más grande de todas nuestras fiestas, la del cumplimiento del Precepto Pascual. Elocuente y feliz estuvo el señor Muñoz en su bien cortada pieza oratoria que no dudamos ha de haber producido en su auditorio el resultado que anhelaba.

Como se ve el festival ha dejado gratísimos recuerdos. Que se repitan con frecuencia tan cristianas expansiones eran los votos que ofusmos formular a los asistentes al retirarse complacidos entre los más agradables comentarios.

Enviamos nuestras sinceras felicitaciones al Círculo y a todos los que contribuyeron al éxito obtenido, adhiriéndonos por nuestra parte al expresado deseo de los socios.

El Altar Mayor de la Iglesia parroquial del Reducto

En estos días han de llegar a nuestro puerto los primeros materiales del altar mayor que en los Talleres de escultura de los Sres. Salbri y Agrome (Génova) se está construyendo para la iglesia parroquial del Reducto.

A fin de reunir los recursos necesarios, que según entendemos ascienden a ocho mil pesos, el Sr. Cura Vicario de aquella Parroquia, ha dirigido a sus feligreses la siguiente circular:

A LOS FELIGRESAS DEL REDUCTO

Tengo que comunicaros una muy grata noticia: el 17 del pasado fueron embarcados en Génova casi la mitad de los materiales del Altar Mayor de nuestra iglesia parroquial, y en el mes corriente será enviado el resto; y al mismo tiempo debo recordaros que es hora de decidirse ya a prestar la debida cooperación.
Cooperar a esa obra de tanta importancia, es para todo feligrés del Reducto un deber y un honor.

Para todo católico es un deber de justicia, la más estricta y la más sagrada, interesarse por los adelantos de su Parroquia, pues esta es la que principalmente representa los derechos de Dios; y tiempo es ya de ir reaccionando contra la casi universal costumbre de colocar la propia Parro-

quia a la altura de una *PODIOSERA* importuna, a la que sólo el regañadientes se arroja un mendrugo de pan, que muchos aún lo niegan.

Y es también un honor. Los feligreses del Reducto habéis recibido del cielo muy especiales favores; nuestra Parroquia, hace unos treinta años, se hallaba en un estado de postración desconsoladora; pero hoy, gracias a la protección especial de la SS. Virgen, ya puedo gloriarme de los adelantos alcanzados, y entre estos descuella nuestro hermoso templo parroquial surgido casi milagrosamente en el corto tiempo de diez y ocho meses.

Y bien, el Altar Mayor, corona de ese templo, será un monumento de gratitud que manifestará a las generaciones del porvenir, que nosotros no hemos sido ingratos a los beneficios recibidos.

Es de esperar, pues, que todos los feligreses de la Parroquia, con santa emulación han de apresurarse a ofrecer su óbolo, cada cual a la medida de sus fuerzas, teniendo en cuenta que los centésimos del pobre en la balanza de la divina justicia pesan más que los pesos del rico.

En estos días será nombrada una comisión de buenos vecinos, los que recorrerán la Parroquia a fin de recibir las ofrendas, y llevarán listas referendadas con el sello parroquial.

No se entregue dinero a quien no esté provisto de tales listas.

ANTONINO D'ELIA,
Cura Vicario

CIRCULOS CATOLICOS DE OBREROS

Montevideo

REUNION DE LAS COMISIONES DE PROPAGANDA DESEÑORAS—Se reunieron el domingo en el local social, con asistencia del Directorio, las socias que componen dichas comisiones con el objeto de constituirse y oír la explicación de su cometido que han de desempeñar dentro de la «Sección de Inscriptos».

Quedaron constituidas en la forma siguiente: Parroquia de la Catedral—Presidenta, Enriqueta Roversi; Secretaria, Margarita R. de Agisgrana.

Parroquia de San Francisco—Presidenta, Cipriano P. de Viera; Secretaria, María Mercedes Varese.

Parroquia del Cordón—Presidenta, María B. de Granero; Secretaria, Eulalia Hermo y Sónora.

Parroquia de la Aguada—Presidenta, Leonor B. de Labadens; Secretaria, Rosa Tesio y Agno.

Parroquia del Reducto—Presidenta, Angela Bonora; Secretaria, Carmen B. de Villamil.

OFICINA DE TRABAJO

Calle Daymán 126—De 12 m. a 3 p. m.

SE OFRECEN

Varios dependientes para el comercio.
Un tenedor de libros.
Un guarda libros, para llevar la contabilidad en casas mayoristas ó minoristas.
Un niño para escribitorio.
Un tipógrafo.

SE PRECIAN

Varias cocineras de buenas recomendaciones

Pando

El próximo Domingo celebrará este Círculo la Comunion general para cumplimiento Pascual y su acostumbrada Asamblea, en la que se excitará el celo de los socios para dar mayor impulso a la próspera sociedad.

Descamamos un éxito completo a las fiestas iniciadas.

Piehras

El Domingo próximo también este importante Círculo celebrará la fiesta del Patrocinio de San José, con la comunión general de los socios.

Precederá un curso de conferencias que dará el R. P. Fernandez S. J.

El Domingo a las 3 p. m. en el lindo teatrillo del Colegio de los RR. PP. Salesianos, tendrá lugar una simpática velada literario musical a la que podrán asistir los socios del Círculo con sus amigos.

Descamamos el más brillante éxito a estos actos.

Salto

En su última reunión el activo directorio de este Círculo se ocupó de la modificación del Reglamento actual, de acuerdo con lo dispuesto por el Consejo Superior.

La discusión fué larga y muy interesante, lo que prueba el cariño que tienen nuestros amigos del Salto por la obra de los Círculos.

En breve se imprimirá el nuevo Reglamento y será enviado a todos los socios. Se cree que con las reformas introducidas aumentará considerablemente el número de los asociados.

Minas

Ya nos hemos ocupado en uno de nuestros últimos números de las grandes fiestas que tendrán lugar el 20 del corriente, día de la celebración del Patrocinio de San José. También hemos publicado íntegro el programa de estas fiestas.

Hoy nos llegan las más consoladoras noticias de Minas, sobre el gran entusiasmo que allí reina en la preparación de las fiestas.

El muy activo Cura Vicario Pbro. José De Luca, ha dirigido una sentida circular a los obreros de Minas, exhortándolos a que se acodan todos, bajo los pliegues de nuestra hermosa

bandera, la bandera de los Círculos, que nos llevará a la victoria.

El Consejo Superior estará representado por los señores Emiliano Ponce de León y Ciríaco J. Mazzoni.

En la última reunión del Directorio, fueron admitidos los siguientes nuevos socios: Bautista Armanetti, Olegario Deubaldo, Carlos D. Rodríguez, Francisco Losa (hijo), Rafael Loza, Francisco Milone, José Vaina, Peregrino Martinielli, Isabelino Goró, Eustaquio Mosquera, Fermín Bayardo, Miguel Asencio, Gabriel Alonso.

Nuevos Círculos

EN SAN JOSÉ

Conocíamos el anhelo laudable de muchos decididos correligionarios de la ciudad margarina de fundar en ella el Círculo Católico de Obreros, tenemos noticias de sus trabajos empeñosos en pró de esta obra salvadora y tuvimos oportunidad de alentarlos al coronamiento feliz de sus esperanzas y deseos.

«La Voz de la Verdad», distinguido colega margarina, ha hecho público en su número del domingo pasado el grato acontecimiento de la pronta fundación del Círculo. Contra ciertas imprecisiones y reservas obligadas, dice, nos es imposible silenciar el gran bien que viene hacia nosotros en los hermosos y aureados pliegues de la bandera del Círculo Católico de Obreros, a cuya sombra iremos, a cobijarnos todos los buenos y prácticos católicos.

La fundación del Círculo importa un triunfo para la progresista ciudad. No podía faltar en su desarrollo importante económico y social, esta institución única, fuerza incontrarrestable a la solución del intrincado problema social que ocupa febrilmente la mente humana.

El elemento agrícola-obrero de San José, núcleo de población siempre creciente, exige esta obra, cuyas positivas ventajas y beneficios, vienen a llenar un vacío, una necesidad palpable a todas luces.

Volvemos sobre este tema de nuestra predilección. Por hoy nuestro aplauso incondicional a los queridos iniciadores de los trabajos de la fundación del Círculo, pues su obra precursora y eminentemente social, los hacen acreedores a los plácemes de los amigos de la buena causa.

EN MIGUES

Uno de nuestros buenos amigos, trabajador incansable y entusiasta por los Círculos, nos ha suministrado noticias halagüeñas sobre la fundación de un Círculo en el importante pueblo de Migues.

De un tiempo a esta parte parece que se ha sacudido la apatía enervante que como una capa de plomo, ahogaba energías é iniciativas en las filas católicas, que imposible no existieran, pero que no brotaban a la vida, quizás porque no nos acordamos de Santa Bárbara sino cuando truena.

Sea como fuere, alabemos a Dios, que al fin empieza el despertar, algo somnoliento si se quiere, pero aurora precursora de un día esplendente para los buenos principios.

CUENTO

La cuenta del médico

I

Allá en un pueblo de Galicia vivía un pobre labrador con su mujer, el chico y la vaca.

Era muy pobre, y a fuerza de trabajar y de ahorrar, pasándolo muy mal, lograba economizar cada año, sobre poco más ó menos... ¿cuánto dirán ustedes? ¡Pues cuatro duros!

Poco dinero es, se me dirá. Pero en aquél rincón del mundo, veinte pesetas es una cantidad importante, y donde nadie tiene nada, el vecino que tiene cuatro duros ahorrados es tan personaje en su aldea como Rostchidin en París. Sobre todo en un pueblucho como aquél, que solo cuenta cuarenta habitantes y algunos marinos, con perlon sea dicho.

Es un pueblo sin cura y sin médico. Así es que cuando se le murió el hijo á Domingo, que así se llama el protagonista de esta historia, no le dio tiempo al padre para ir a buscar al doctor á la cabeza de partido.

El muchacho se puso malo por la tarde, empezó á hacer visages por la noche, y á la madrugada estaba más muerto que Noé.

Algún perjuicio le hizo esto á Domingo entre sus convecinos, los cuales decían que así que vió al chico malo debió haber ido corriendo á buscar al que podía tal vez haberle curado.

A esto respondía el padre que desde la aldea hasta la residencia del doctor había más de tres horas, que el ir y venir costaba dinero, y que médico, por ir á caballo ó en coche á visitar á tanta distancia, llevaba un duro y á veces dos. Y por último, que aunque el médico hubiese venido, no se hubiera encontrado al chico de cuerpo presente.

¡Pero vaya usted á tajar la boca á los vecinos de un lugar tan pequeño, sobre todo cuando se trata de desacreditar á un hombre que tiene la suerte de ahorrar cuatro duros al año!

—¡No me volverá á suceder!—decía Domingo a su mujer,—lo que es si tú te pones mala, médico tendrás, yo te lo aseguro!

Y siguió trabajando y guardando cuartos du-

BODAS DE PLATA DE LA

Venerable Orden Tercera de S. Francisco de Asís Instalada en la Iglesia de San Antonio (Capuchinos)

El 23 de Abril de 1877, instalábase en la pequeña Capilla de los PP. Capuchinos la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís.

Son 25 años de vida que tiene; es éste un acontecimiento extraordinario para la Orden, y por eso debe celebrarse con la mayor solemnidad posible.

El Domingo 20 a las 4 1/2 se dará principio en esta iglesia de San Antonio (Capuchinos) a un tríduo de preparación.

El 23 día de las Bodas de Plata, a las 7 n. m. habrá Misa Solemne y comunión general oficiando Mons. Dr. D. Santiago Hartheche Vicario de la Arquidiócesis.

Un pariente del matrimonio rico se asomó a la puerta de la casucha y dijo con la más mala intención posible:—También te vas a dejar morir!

Hombre, no está tan mala como para ir corriendo a tres horas de aquí, si se empezara esta noche, veríamos.

La Dorotea se puso peor por la noche. Según dijo un vecino curioso que entró a verla, tenía una entumecida como un caballo.

Domingo siguiente. Le aterraba el gasto que iba a tener, y para un gallego esto del gasto es muy importante.

Pero no hubo más remedio que tomar una resolución; en el espacio de cuarenta y ocho horas la enferma se puso muy grave.

Domingo le ajujón en dos poetas el burro a un amigo, después de regalar mucho tiempo, y se encaminó a la villa cercana en busca del que había de llevar la salud a su casa.

Tres horas al sol y en un verano como pocos, eran para llegar muerto de cansado, aparte de lo que se le calentó la cabeza pensando en lo que iba a costarle la dichosa enfermedad de su mujer.

El médico a quien fué a ver le dijo que menos de seis pesetas por cada vez que hiciera para ver a la enferma, no se iba a su casa.

Y que iba a hacer Domingo? Discutió cuánto pudo el precio, pero no consiguió nada. El médico tenía que ir y volver a caballo y poner más de seis horas en perjuicio de sus enfermos que le pagaban mejor que los aldeanos.

Hubo que colear, y por la tarde vieron los vecinos de la aldea entrar al señor doctor montado en un caballo blanco, que para una corrida de beneficencia lo que el señor Doctor Ponc, actualmente a cargo de la cartera de Hacienda.

—La Comisión Nacional de Caridad ha acordado prevenir a los estudiantes de medicina que el primero de Junio próximo tendrá lugar el concurso de practicantes para proveer varios puestos vacantes en las distintas casas de caridad.

—Al pasar por el puente alemán "Amisús" por el puente de Punta Arenas en viaje de Hamburgo para el Callao, el capitán declaró que en la latitud 45° 10' y longitud 68° 46' encontró la barca alemana "Inturn", en viaje a Valparaiso, la que en un furioso temporal perdió cinco de sus tripulantes.

El mismo capitán comunicó que en latitud 32° y longitud 45° encontró los restos del casco de un buque velero de madera, que no pudo reconocer.

—La primera Sociedad de Socorros Mutuos fundada hace 50 años, por el doctor Leonardo entró el granmo de zapateros, festejó el domingop pasado su quincuagésimo aniversario, con un suntuoso almuerzo en el campo Estéreo con el asistieron los asociados e invitados al efecto.

La más perfecta armonía e jovial espontaneidad reinó en la fiesta. Es de felicitar a esta sociedad que es la primera entre las de su género que ha llegado a sus bodas de oro sin interrupción y con una vida holgada y progresista que a continuar así le asegurará un porvenir por siempre estable.

—A pesar de las rectificaciones de un colega de la tarde, "El Tiempo" dice que no tiene por qué quitar una línea a su información relativa a que el doctor José María Mendoza pasará en breve a ocupar la cartera de Hacienda en reemplazo del señor Pons.

Pocos días faltan para la renovación del Directorio del Banco de la República y entonces sabremos cuánto estaba en lo cierto.

—Eso ya lo veremos.

Y no sé aquí que una tarra mi buen Domingo, que estaba sentado a la puerta de su casa, vio aparecer a la hija de un tal que había sido un médico de mar.

—Buenas tardes, Domingo. —Como va usted, señor doctor, y bien venido. —Buena va eso ánimo?

—Pues ya va un poco mejor, gracias a Dios. —Entre usted, doctor, y para el frío? —En medio de la sociedad no hay familia en cuyo seno no se halla uno que milite bajo la bandera de Francisco de Asís.

—Aquí está la cantidad que usted me pide, pero antes de liquidar nuestras cuentas me va a usted a responder, como hombre honrado a dos preguntas.

—Contestará con toda lealtad. —¿Usted no curó a mi mujer, no es verdad? —No, señor, no la curé; no tenía remedio. —¿Luego usted la mató? —No, señor, tampoco la maté; se murió porque tenía que morir.

—¿Do modo que ni la mató ni la curó? —Eso es. —¿Por entonces—exclamó Domingo ahorrando la palabra y echando al mismo tiempo a patadas, —pues entonces no lo debo a usted nada? —Eusebio Blanco.

El Domingo 20 a las 4 1/2 se dará principio en esta iglesia de San Antonio (Capuchinos) a un tríduo de preparación.

El 23 día de las Bodas de Plata, a las 7 n. m. habrá Misa Solemne y comunión general oficiando Mons. Dr. D. Santiago Hartheche Vicario de la Arquidiócesis.

Un pariente del matrimonio rico se asomó a la puerta de la casucha y dijo con la más mala intención posible:—También te vas a dejar morir!

Hombre, no está tan mala como para ir corriendo a tres horas de aquí, si se empezara esta noche, veríamos.

La Dorotea se puso peor por la noche. Según dijo un vecino curioso que entró a verla, tenía una entumecida como un caballo.

Domingo siguiente. Le aterraba el gasto que iba a tener, y para un gallego esto del gasto es muy importante.

Pero no hubo más remedio que tomar una resolución; en el espacio de cuarenta y ocho horas la enferma se puso muy grave.

Domingo le ajujón en dos poetas el burro a un amigo, después de regalar mucho tiempo, y se encaminó a la villa cercana en busca del que había de llevar la salud a su casa.

Tres horas al sol y en un verano como pocos, eran para llegar muerto de cansado, aparte de lo que se le calentó la cabeza pensando en lo que iba a costarle la dichosa enfermedad de su mujer.

El médico a quien fué a ver le dijo que menos de seis pesetas por cada vez que hiciera para ver a la enferma, no se iba a su casa.

Y que iba a hacer Domingo? Discutió cuánto pudo el precio, pero no consiguió nada. El médico tenía que ir y volver a caballo y poner más de seis horas en perjuicio de sus enfermos que le pagaban mejor que los aldeanos.

Hubo que colear, y por la tarde vieron los vecinos de la aldea entrar al señor doctor montado en un caballo blanco, que para una corrida de beneficencia lo que el señor Doctor Ponc, actualmente a cargo de la cartera de Hacienda.

—La Comisión Nacional de Caridad ha acordado prevenir a los estudiantes de medicina que el primero de Junio próximo tendrá lugar el concurso de practicantes para proveer varios puestos vacantes en las distintas casas de caridad.

—Al pasar por el puente alemán "Amisús" por el puente de Punta Arenas en viaje de Hamburgo para el Callao, el capitán declaró que en la latitud 45° 10' y longitud 68° 46' encontró la barca alemana "Inturn", en viaje a Valparaiso, la que en un furioso temporal perdió cinco de sus tripulantes.

El mismo capitán comunicó que en latitud 32° y longitud 45° encontró los restos del casco de un buque velero de madera, que no pudo reconocer.

—La primera Sociedad de Socorros Mutuos fundada hace 50 años, por el doctor Leonardo entró el granmo de zapateros, festejó el domingop pasado su quincuagésimo aniversario, con un suntuoso almuerzo en el campo Estéreo con el asistieron los asociados e invitados al efecto.

La más perfecta armonía e jovial espontaneidad reinó en la fiesta. Es de felicitar a esta sociedad que es la primera entre las de su género que ha llegado a sus bodas de oro sin interrupción y con una vida holgada y progresista que a continuar así le asegurará un porvenir por siempre estable.

—A pesar de las rectificaciones de un colega de la tarde, "El Tiempo" dice que no tiene por qué quitar una línea a su información relativa a que el doctor José María Mendoza pasará en breve a ocupar la cartera de Hacienda en reemplazo del señor Pons.

Pocos días faltan para la renovación del Directorio del Banco de la República y entonces sabremos cuánto estaba en lo cierto.

—Al pasar por el puente alemán "Amisús" por el puente de Punta Arenas en viaje de Hamburgo para el Callao, el capitán declaró que en la latitud 45° 10' y longitud 68° 46' encontró la barca alemana "Inturn", en viaje a Valparaiso, la que en un furioso temporal perdió cinco de sus tripulantes.

El mismo capitán comunicó que en latitud 32° y longitud 45° encontró los restos del casco de un buque velero de madera, que no pudo reconocer.

—La primera Sociedad de Socorros Mutuos fundada hace 50 años, por el doctor Leonardo entró el granmo de zapateros, festejó el domingop pasado su quincuagésimo aniversario, con un suntuoso almuerzo en el campo Estéreo con el asistieron los asociados e invitados al efecto.

del César y a Dios lo que es de Dios. En el cuadro aparecen el Salvador y San Pablo mostrando la moneda del César. El trabajo pictórico es bastante notable.

—Anunció un colega de la Colonia, que el 10 del corriente, fiesta nacional, será inaugurado el gran puente que cubre el río de los Andes, que pone en comunicación la villa del Hércules con el pueblo de La Paz y los centros agrícolas de la jurisdicción.

—Este puente es quizás la primer obra en su género de esa importancia que se construye en nuestro país y está destinada a prestar valiosísimos servicios a los cincuenta y dos poblaciones que unen en sus rumbos el río de los Andes.

—Los señores de la estación Marinos, situados en los límites de los departamentos de Paysandú y Río Negro se han presentado a la Dirección de Correos y Telégrafos solicitando la creación de una sucursal en aquel paraje.

—Si no fuera posible la creación de esa sucursal piden que renuncie la agencia del señor Gawley, que actualmente hace allí el servicio de giro.

—Esto sería un gran beneficio para los vecindarios de aquellos parajes; que están pasando de contribuir en algo para satisfacer el déficit que resultaba del sostenimiento de esa oficina, si es que ella no pueden costearse con sus rentas propias.

—La comisión encargada de levantar el sumario en la Cárcel Correccional ha enviado su informe del cual se desprende la inconsistencia de los cargos formulados a sus directores.

—El sábado próximo a las dos de la tarde, tendrá lugar en el Casino, la conferencia organizada por la juventud nacionalista en honor del señor Eduardo Acevedo Díaz, ex-director de "El Nacional".

—Han sido designado oradores, los doctores José Rivera y Bernarino García y el escribano Soledad Rivera.

—No se invitaron a nadie. —Se aseguró que el sargento mayor Quintana, nombrado recientemente jefe político del departamento de Rocha vendrá en breve a esta capital, renunciando dicha Jefatura, para ocupar el cargo de jefe de uno de los batallones de infantería de la guarnición.

—No consta que el Gobierno dictará una disposición conciliando una prórroga de un mes más, hasta el 15 de Mayo próximo, para el pago del Impuesto Inmobiliario en campaña.

—El plazo para el pago de ese impuesto vence el 15.

—Regresó de su viaje a Florida el presidente del Consejo Nacional de Higiene doctor Ernesto Fernández Espino, que había ido a aquella ciudad con el objeto de adoptar las medidas necesarias para impedir el desarrollo de la viruela.

—Inmediatamente de llegar a Florida instaló una casa de postigos en la que se asientan ahora 7 enfermos, aislado cuatro más que no estaban en condiciones de asistir en sus domicilios.

—La casa ha quedado a cargo del doctor Guibelmotti.

—El vacunador Vallalares procedió a la vacunación general.

—Considera el doctor Fernández Espino sofofa da la epidemia con las medidas tomadas.

—Nuestro apreciable colega de Treinta y Tres "La Lucha" trae su número del 10 y trae en él, a causa del fallecimiento de la señorita Juana Hierro, hermana del Director de ese periódico.

—Ese número especial, tiene varias artículos de colaboración ensalzando la virtud de la extinta.

—El doctor Juan R. Moralli ha sido nombrado en propiedad elector de Clínica Médica y Terapéutica. Lo felicitamos.

—El señor José Bove ha sido nombrado administrador general de todos los bienes de la sucesión de Don Policarpo de Arceaga.

—El pasado domingo se celebraron con todo brillo en la capilla de la Merced, (Barrio Real de Norte) las fiestas en honor del glorioso fundador de la Orden, San Pedro Molinos.

—Según el último censo la población de la República en 31 Diciembre pro. en de 961.577. Pronto pues pasaremos el millón.

—Se habla del establecimiento de una línea de vapores portuarias entre el puerto de Lirio de la plaza (cerca de Rio Janeiro).

—Hay juicios en la Cámara se ocupará del mesaje de P. E. sobre los sucesos de San José.

—Se ha hecho cargo de la Contaduría del Banco de Londres y Río de la Plata en Paysandú, el señor Carlos Hearsey Tuller, empleado de la sucursal en Montevideo.

—Muy interesantes se encuentran las obras para la conclusión de la estación de ferrocarril de Francisco que lucirá en su cima, una hermosa cruz cruzada. El doctor Juan Zorrilla de San Martín, es uno de los más entusiastas trabajadores para este fin.

—El señor Ohaki transmitió al gobierno las impresiones recogidas durante su estancia en esta capital y cuanto data consideró útil respecto de las costumbres, comercio, producción, régimen monetario, etc. del país.

—Como se recordará, el señor Ohaki, que desempeña el cargo de ministro diplomático del Japón en Río Janeiro, expresó la posibilidad de que pudiese ser el representante de comercio y intercambio comercial entre su país y el nuestro.

El Pbro. Gamacho y El Amigo del Obrero.—Locuinos en "El Bien" El Pbro. don Tomás G. Cuneo, redactor del estimado colega El Amigo del Obrero, ha comunicado al doctor Luis Pedro Lengua, que en vista de haber sido designado para el cargo de cura de la Agada, se ve en la imposibilidad de cumplir con el cometido que le ha sido encomendado.

—El colega al dar esta noticia expresa que el alejamiento del Pbro. Gamacho no será definitivo y así lo esperamos también nosotros, apreciando debidamente los méritos y condiciones del ilustrado sacerdote.

—Do pasado—El sábado próximo la Congregación de San Esteban de Kotha celebrará un paseo en villa Colón, el aniversario patrio.

—Con este motivo se avisa a los señores congregados de banda para que se sirvan inscribir en el bautisterio de la Metropolitana en la brevedad posible, dando se lo manifiesta una tarjeta personal que presentará en la estación Central.

—La banda de música de los Talleres de Don Bosco tocará durante la fiesta sus más esplendidas piezas de los repertorios.

—Bolsa y Añates—Desde hace algún tiempo venimos noticiando en nuestra sección "Hechos y rumores" una considerable alza en los títulos que se cotizan en la Bolsa.

—Numerosos tenedores de la Deuda llamada "Médica" acaban de presentarse al Cuerpo Legal, alegando pidiendo la consolidación de esa Deuda con servicio de intereses y amortización.

—También podrán ser miembros todos los que estando en posesión de un título científico, deseen pertenecer a él y tomar parte en sus tareas, e igualmente los representantes de la prensa.

—El Comité del Uruguay ha sido constituido de esta manera: Presidente, doctor Jacinto de León; Secretario, doctor Luis Morquejo; vocales: doctor J. Brito Foresti, Joaquín Canahú, Luis Demichieri, Albérico Isola, Jaime H. Oliver y Enrique Pouy.

—El Congreso está dividido en las siguientes secciones: 1.ª Anatomía (antropología, anatomía comparada, embriología, anatomía descriptiva, histología normal y fisiología); 2.ª Fisiología física y química biológica; 3.ª Patología general, anatomía patológica y bacteriología; 4.ª Terapéutica, farmacología y farmacia; 5.ª Patología interna; 6.ª Neuropatías, enfermedades mentales y antropología criminal; 7.ª Pediatría; 8.ª Dermatología y sifilografía; 9.ª Cirujía y operaciones quirúrgicas; 10.ª Oftalmología; 11.ª Odontología; 12.ª Anatomía y ginecología; 14.ª Medicina e higiene militar y naval; 15.ª Higiene, epidemiología y asistencia sanitaria (técnicas); 16.ª Medicina legal.

—En las Piedras.—Se efectuaron en esta localidad con toda pompa las fiestas de Patronio.

—Empiezan con una serie de conferencias para hombres solos que dará el querido orador sagrado Padre Fernández, que con tanta claridad de criterio sabe hacerlos.

—El domingo a las 7 1/2 n. m. habrá misa de Comunión para los concurrentes al retiro y a las 10 misa solemne.

—A las 3 p. m., acto literario, siendo la concurrencia exclusiva de hombres y Asamblea del Círculo Católico de Obreros. En ese acto, usará de la palabra el Padre Fernández.

—Toda la linda fiesta del domingo será anunciada con escogidos trozos de música.

—Aureliano Castro, jefe de las fiestas y envíos desde ya un caluroso aplauso a sus iniciadores.

—Exposición-feria en San José.—Se ha publicado la siguiente circular a la prensa: Señor debiendo inaugurarse en esta ciudad el 19 del corriente, glorioso aniversario del desembarco de los Treinta y Tres orientales, la segunda exposición-feria-agropecuaria, fiesta que visitará todos los cantones de las fiestas y envíos desde ya un caluroso aplauso a sus iniciadores.

—El señor Ohaki transmitió al gobierno las impresiones recogidas durante su estancia en esta capital y cuanto data consideró útil respecto de las costumbres, comercio, producción, régimen monetario, etc. del país.

—Como se recordará, el señor Ohaki, que desempeña el cargo de ministro diplomático del Japón en Río Janeiro, expresó la posibilidad de que pudiese ser el representante de comercio y intercambio comercial entre su país y el nuestro.

—Tal vez se deha a esos informes, transmitidos al gobierno de Mikalito, que se asuma algo sobre la probabilidad de que aquel acrecido una legación en nuestro país, habiéndose de la candidatura del actual secretario, de la legación japonesa en Río Janeiro, para desensañarla.

—Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

—El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

—Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

—El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

—Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

—El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

—Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

—El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

—Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

Talleres ingresaron en los Círculos Católicos de Obreros, donde permanecerán siempre vivas el espíritu de fe cristiana que lo incunaron sus maestros.

Como se prepara para el triunfo Waldeck Rosenau.—Comunican de Nieme que el comité de la Patria Francésa de esta ciudad ha comprobado que para un total de 20,000 electores inscriptos hay 4500 electores habilitados completamente, que le han dejado dominios enteramente fértiles; 1600 electores muertos y una multitud de cincuenta y cinco de derechos políticos por sentencia judicial.

La revelación del comité de la Patria Francésa ha producido gran sensación, y los comités de las demás ciudades de Francia están haciendo una investigación páfida en el registro de electores de las respectivas ciudades, a fin de averiguar con semejantes fraude electorales se añaden en el gobierno el actual ministerio jacobino-socialista.

Es candidato de oposición en Nieme el general Bertrand, pues el conocido monárquico de Berna que ya había representado en la Cámara a esta ciudad, ha rechazado su candidatura a fin de no crear divisiones entre los electores del ministerio Waldeck Millerand.

Congreso médico.—Bajo el patronato del gobierno español se reunirá en Madrid en los días 23 al 30 de Abril del año próximo, el XIV Congreso Internacional de Medicina.

Se compondrá el Congreso de los médicos, los farmacéuticos, veterinarios y demás profesores en los distintos ramos de las ciencias médicas, de todos los países, que se hayan inscrito como miembros y hayan satisfecho la cuota de 30 pesetas.

También podrán ser miembros todos los que estando en posesión de un título científico, deseen pertenecer a él y tomar parte en sus tareas, e igualmente los representantes de la prensa.

El Comité del Uruguay ha sido constituido de esta manera: Presidente, doctor Jacinto de León; Secretario, doctor Luis Morquejo; vocales: doctor J. Brito Foresti, Joaquín Canahú, Luis Demichieri, Albérico Isola, Jaime H. Oliver y Enrique Pouy.

El Congreso está dividido en las siguientes secciones: 1.ª Anatomía (antropología, anatomía comparada, embriología, anatomía descriptiva, histología normal y fisiología); 2.ª Fisiología física y química biológica; 3.ª Patología general, anatomía patológica y bacteriología; 4.ª Terapéutica, farmacología y farmacia; 5.ª Patología interna; 6.ª Neuropatías, enfermedades mentales y antropología criminal; 7.ª Pediatría; 8.ª Dermatología y sifilografía; 9.ª Cirujía y operaciones quirúrgicas; 10.ª Oftalmología; 11.ª Odontología; 12.ª Anatomía y ginecología; 14.ª Medicina e higiene militar y naval; 15.ª Higiene, epidemiología y asistencia sanitaria (técnicas); 16.ª Medicina legal.

En las Piedras.—Se efectuaron en esta localidad con toda pompa las fiestas de Patronio.

Empiezan con una serie de conferencias para hombres solos que dará el querido orador sagrado Padre Fernández, que con tanta claridad de criterio sabe hacerlos.

El domingo a las 7 1/2 n. m. habrá misa de Comunión para los concurrentes al retiro y a las 10 misa solemne.

A las 3 p. m., acto literario, siendo la concurrencia exclusiva de hombres y Asamblea del Círculo Católico de Obreros. En ese acto, usará de la palabra el Padre Fernández.

Toda la linda fiesta del domingo será anunciada con escogidos trozos de música.

Aureliano Castro, jefe de las fiestas y envíos desde ya un caluroso aplauso a sus iniciadores.

Exposición-feria en San José.—Se ha publicado la siguiente circular a la prensa: Señor debiendo inaugurarse en esta ciudad el 19 del corriente, glorioso aniversario del desembarco de los Treinta y Tres orientales, la segunda exposición-feria-agropecuaria, fiesta que visitará todos los cantones de las fiestas y envíos desde ya un caluroso aplauso a sus iniciadores.

El señor Ohaki transmitió al gobierno las impresiones recogidas durante su estancia en esta capital y cuanto data consideró útil respecto de las costumbres, comercio, producción, régimen monetario, etc. del país.

Como se recordará, el señor Ohaki, que desempeña el cargo de ministro diplomático del Japón en Río Janeiro, expresó la posibilidad de que pudiese ser el representante de comercio y intercambio comercial entre su país y el nuestro.

Tal vez se deha a esos informes, transmitidos al gobierno de Mikalito, que se asuma algo sobre la probabilidad de que aquel acrecido una legación en nuestro país, habiéndose de la candidatura del actual secretario, de la legación japonesa en Río Janeiro, para desensañarla.

Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

El 20 del corriente, fiesta del Patronio don San José, tendrá lugar una gran reunión en la cual se tratará ese asunto.

Algunos hermanos de los Padres Salesianos de los talleres de Don Bosco trabajan activamente por reunir en sociedad a los jóvenes estudiantes y estudiantes que han pertenecido a su establecimiento desde la instalación.

CUADRO SILABICO. A. Yiya. Pueblo Ciudad Lugar suizo Nelson.

Hombre de grados BAA Un Femenino.

TUVA DE VOCALIZ. A mis Coloclas. J. pur. r. st. ac. es. J. n. d. m. p. i. c. y. m. n. S. l. d. n. r. m. s. o. l. g. a. O. n. t. d. s. t. a. f. c. e. n.

CHIARADA. A Melania. Muchos dos tres su gloria la poesía. Pues yo que soy coplero transecho. Pam cantaría a él tuve osadía. Y fui prima, tres, cuarta entusiasmado. Y así, como dicen, trasquilado. Mi lira de total ¡ay! no servía.

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron...

¿Qué labraros lo yanquis! ¿Qué cosas tan colosales! Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron... Más grandes no las hicieron

Círculo Católico de Obreros

(SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS)

CAPITAL SOCIAL EN 30 DE NOVIEMBRE DE 1900: PESOS 35.303,54
CALLE MINAS 240

Beneficios que acuerda a sus asociados

1. Asistencia médica—2. Consultas entre los médicos del Círculo y aun con extraños en caso necesario—3. Medicamentos, baños de todas clases, dentista y flebotomo—4. Aparatos ortopédicos ó para la vista—5. Subsidio Pecuniario de \$ 0.60 diarios á los socios activos en caso de enfermedad con imposibilidad absoluta para el trabajo—6. Médico para la esposa, hijos varones menores de 15 años, hijas mientras permanezcan solteras y para los padres mayores de 60 años que vivan en el mismo domicilio del socio. (Este beneficio no es aplicable á los inscritos que tienen en cambio 6 pesos para servicio de parteras en caso de alumbramiento)—7. Servicio fúnebre conforme al Reglamento en caso de fallecimiento. El servicio consistirá en: Permisos de sepultura, panteón siempre que lo permitan las ordenanzas municipales, un cajón de merino de 1.ª clase, de codo, adornado con molduras y cruz de madera, seis candelabros con velas de 80 horas de duración, una cruz del mismo metal y taburete, luto al frente de la pieza, tiras de alfombra dentro de la misma, cortinado á una puerta y luto en la de la calle, carro fúnebre de 1.ª clase á dos caballos, una berlina de duelo y 8 coches para el acompañamiento—8. Una misa en la Parroquia respectiva para la que se invitará á los socios y á la familia del fallecido—9. Un solemne funeral anual en el mes de Noviembre para todos los socios y familias de los socios fallecidos.

Los socios que no puedan asistir convenientemente en sus domicilios serán trasladados á una habitación de pago en un Hospital por cuenta del Círculo.

Los socios declarados crónicos recibirán \$ 10 mensuales y si desearan regresar á su patria nativa, el Círculo sufragará los gastos de reimpatriación conforme al Reglamento.

Los socios tienen derecho á dar sepultura en los panteones del Círculo, á sus esposas, padres mayores de 60 años, hijos menores de 15 ó hijas solteras que falleciesen, siempre que así permitan las ordenanzas municipales ó disposiciones legales sobre la materia.

Los socios activos pagan un peso mensual y dos veces al año 50 centésimos para gastos funerarios. Los inscritos ó inscritas solamente 60 centésimos mensuales.

Consultorio Jurídico

Los socios pobres del Círculo Católico de Obreros, pueden consultar gratuitamente á los siguientes abogados: doctor Antonio J. Rius, Plaza Independencia 21 (Norte); doctor Elbio Fernández, Riocón 227; doctor Vicente Ponce de León, Riocón 10; doctor Jacinto Casaravilla, Misiones 199; doctor Miguel Peres, Mercedes 118.

Notable surtido en sederías á recibido esta semana

LA REFORMA

Espumilla de seda, rusa, creta, soja azul, negra y lila á 30 cts. metro; damascó de seda en 6 gustos distintos á 30 cts. metro; sedas de la india labradas á 30 cts. metro vallan 80; gasas plegadas y bordadas á 24 cts. metro; ruelias y tela de seda á 4 cts. metro; guantes blancos y negros gran lote; alpacas, sedalinas, yacenas, balayense y muchos otros artículos á precios muy fuera de los generales.

30-SOLIANO-30

Fábrica Nacional á Vapor

DE

JABONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES

DE

RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los tradicionales: Sulfureces, Bicoloruro, Fénico, Alquitran y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 371—Teléfono "La Uruguaya" núm. 836.

ANTIGUA COLCHONERIA ITALIANA

Pellegrini Figoli

Especialidad en lanas, colchones, elásticos, carrea y todo lo concerniente al ramo.

PRECIOS MODICOS

SE TRABAJA A DOMICILIO

Calle Reconquista 51

MONTEVIDEO

ADMICEN DE MÚSICA Y LIBRERÍA

DE

J. SERRA Y Ca.

Especialidad en artículos del ramo

COMPLETO SURTIDO EN LIBROS RELIGIOSOS

PRECIOS MODICOS

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 569

Entre Minas y Piedad

Folleto de "El Amigo del Obrero" 23

La estrella del mar

POR

Madame M. de B. R.

completamente la continuación de aquella conversación.

Solo añadiré una palabra: y que después de este paso decisivo, Elith sintió inundar su alma de una paz celestial que ninguna palabra humana podría reproducir. En adelante, pertenecía á la religión católica, apostólica y romana: muy pronto podría participar en espíritu y en verdad de todas las gracias que brotan de su seno como de una fuente fecunda y purificadora; muy pronto iría á encontrar en los sacramentos la fuerza necesaria para perseverar en sus buenas resoluciones.

CAPÍTULO XXIII

La procesion de N. S. de Bolonia

He aquí lo que no se puede pintar y lo que todo el corazón del hombre apenas basta para comprender.

(Chateaubriant)

¡O Virgen pura, dulce consoladora de los que lloran, madre de los huérfanos, refugio, abogada de los pecadores, salvé...

Dejadme contar hoy vuestros triunfos y vuestros glorias; dejadme decir cuan glorioso es vuestro culto, suave vuestro recuerdo, bendito vuestro nombre y poderosa vuestra intercesión!... D'jad joi' dejad á la más infima de vuestras

AU CONFORMATEUR UNIVERSSEL

SOMBRENERIA

* Luis Caviglia *

Fabricacion especial en sombreros para el Clero

ROPA BLANCA

Y OTROS ARTICULOS PARA HOMBR

88 - Riocón - 8

MONTEVIDEO

ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

— DE —

Anibal Belleni

261 - CALLE AGRACIADA - 261

Al lado de la Iglesia de la Agneta

Se colocan vidrios á domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alabre para cerco, tierra romana, Portland y baldosaz. Precios módicos.

MONTEVIDEO

siervas, añadir algunas flores á la gloriosa corona que os ofrecen todos los días vuestros hijos y repetir una vez más, con los destenados de la eterna patria: ¡Salve dulce estrella del mar!

La ciudad de Bolonia está adornada como para la más hermosa de sus fiestas. Todas las ventanas están empavesadas, con graciosos estandartes, con tiernos emblemas, que dejan flotar á la brisa el nombre de María. Las guinaldas de flores y ramas se mezclan á las guinaldas de seda; los lirios, las rosas blancas, á las simbólicas estrellas. No hay una casa que no ostente su azulado alorno; no hay una ventana en que no ondee alguna bandera con una invocación á la Virgen incomparable.

El pobre se privará voluntariamente del alimento ese día, por dar una muestra de devoción á la Sma. Virgen.

Algunos altares colocados de trecho en trecho, con las pacíficas armas de María, flores blancas y brillantes estrellas, anuncian que en esas moradas privilegiadas ha sido obtenida una gracia particular. Más allá, se mecen las guinaldas en el aire, forman graciosos dibujos y se reúnen en forma de diadema por debajo de la cual debe pasar la milagrosa estatua.

Además de las casacas y cabañas, los ricos como los pobres de Jesucristo, todos se preparan y se apresuran á acompañar á la Reina del cielo. La matutina viste su traje nacional; el marino abandona su barco y sus redes; el comerciante cierra su tienda; las jóvenes ricas se atavian con sus vestidos de seda blancos.

Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, alemán y piano.
Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO-PUPILOS y EXTERNOS.

Montevideo

ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia—Agraciada 217. (Véase el aviso).

Colegio Pio (en Villa Colón)—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Iglesia del Reducto—Colegio Parroquial.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 187.

Colegio de San Antonio—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña, además de la instrucción elemental y la comercial, el latín, francés ó italiano. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Colegio Parroquial de San Francisco de Asis.—Calle Solís 65.

Escuela de San Vicente de Paul—(Gratuita) Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente—Plaza San Agustín (Unión). Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 486, recibe medio pupilos y externos. Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

PARA SOÑORITAS

Casa de San Vicente (Hermanas Vicentinas)—Reconquista 105.

Colegio del Niño Jesús de Praga—(Hermanas Vicentinas)—Yaro número 8.

Colegio San José (Hermanas Vicentinas)—Unión.

Colegio de la Medalla Milagrosa (Hermanas Vicentinas)—Reducto.

Colegio de Nuestra Señora del Huerto—Calle San José. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas—Convento de la Visitación, calle Canelones. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María—Dirigido por las Hnas. Adoratricas.—Mercedes entre Olimar y Egidio.

Colegio de las Hermanas Teresas—(Compañía de Santa Teresa de Jesús)—Calle Solís 64. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio pupilas ó internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas—Calle de Buenos Aires. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 á 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana. Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Martín García.

ESCUELAS DE LA ASOCIACIÓN DE ENSEÑANZA CATÓLICA

para niñas

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Ituzingó).

Colegio de la Inmaculada Concepción, Agraciada 214.

Curso de francés

Se ha abierto un curso nocturno de francés en el local del Círculo juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.

Canelones 224.
La cuota mensual es summento módica.—Dirigidos al Director.

coloarlo en los aires? ... El presidio la fiesta; símbolo de paz y de perdón, se eleva sobre el Océano, como una gloriosa corona empezada en la tierra para acabar en el cielo.

Las campanas tocan á vuelo, se hacen oír suaves melodías; y la ciudad se llena de una muchedumbre inmensa. Católicos, protestantes, piadosos fieles, incrédulos, extranjeros, todos se manifiestan unánimes en su solicitud, todos sienten en el interior de su corazón esas deliciosas impresiones que no podrían dar las fiestas de la tierra con todas sus magnificencias.

Sigamos á la muchedumbre, no por curiosidad, sino para asociarnos al celo, al recordamiento, al amor de las almas más puras que componen la comitiva, almas que Dios conoce y que María bendice. El clero sale lentamente de la catedral; y siguiendo los pasos del piadoso Obispo que preside á la ceremonia, todos se inclinan respetuosamente reclamando una bendición que á todos dá con paternal bondad. Llegando á las primeras gradas de la Iglesia el prelado se detiene. En torno de él se agrupa lo más selecto del clero bolonés, en cuyo número todos distinguen y nombran con alegría el devoto fundador de la catedral. Una triple hilera de jovencitos con estandartes de gasa de oro, los rodea y protege contra el entusiasmo de la muchedumbre. Entonces empieza el desfile de la procesion que el Obispo bendice desde lo alto de la especie de anfiteatro donde está colocado. La sencilla estatua de la Virgen incomparable, aparece en su milagrosa navecilla, sostenida por piadosos marineros cuyo porte demuestra su fe sincera y profunda. Visten el traje negro de cuello vuelto, adornado con guarniciones azules, pantalón y chaleco blancos, y sombrero de hule de alas anchas. Este tierno espectáculo trae á la memoria el día de la Asunción de la Santísima Virgen cuando los Apóstoles conducían á la tumba sus despojos mortales que tres días después, debía Dios reunir á su alma inmaculada. Detrás de ellos van las marne-

AL NIÑO ELEGANTE

CASA ESPECIAL EN CONFECCIONES

Juan y Ramón Arrarte Victoria

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus ínfimos precios.

Calle 18 de Julio núm. 566

MONTEVIDEO

Fábrica á vapor de velas de cera y estearinas extranjeras

Viuda Cacciatori

Calle Rio Negro núm. 52-Montevideo

Casa fundada en el año 1873 La más antigua y acreditada

Ofrece á su numerosa clientela, velas estearinas extranjeras de 950 gramos, 700, 600, 500, 450, 400, 240, 180 y 100 gramos c/u.

Hachones de estearina de 5, 8 1/2 y 1 1/2 kilogramo c/u.

Velas estearinas para familias y carruajes

Velas de cera refinadas puras garantidas
Idem idem Extra.
Idem idem Comunes.
Idem idem Bordadas.
Garantizando la combustión y que dura más prendida, siendo la vela más elegante y más barata pues la casa se dedica exclusivamente á la fabricación de velas, siendo la mejor en su género. Envase especial gratis.

A NUESTROS CONSOCIOS

Cocheria del Carmen

De Manuel Rodriguez y C.a

Calle Vazquez núm. 108 á 114

(ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA)

Se atienden pedidos á toda hora del día y de la noche.
Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.
Servicio fúnebre, desde los más pomposos á los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

Elementos de primer orden

PRECIOS MODICOS

Teléfonos: La Uruguaya 2091.

La Cooperativa 1144.

Montevideo

Bragueros sistema Carlos Behrens



Bragueros sin elástico de metal, con más egarros, no incomodan la cintura ni acostado ni montado á caballo y así hay posibilidad de curar las hernias; privilegiados en las repúblicas Oriental y Argentina. Los bragueros se pueden aplicar á criaturas de unos días de edad sin mortificar al cuerpo y curar con seguridad las hernias.

Corsets ortopédicos para curar las deformaciones de la espina dorsal, muy superiores á los corsets de yeso.

Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, idem para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre.

Aparatos para riñonesmóvil ó flotante y para diversas enfermedades del estómago.

Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.

Piernas y brazos artificiales. Pídanse prospectos que se remite gratis. Todos los aparatos son garantidos por su eficacia.—Los Behrens, ortopédico.

Jardin del Siglo

DE MIGUEL DESALVO y CIA.

CALLE AGRACIADA NUMERO 184

Quinta de multiplicación en Maroñas. Se venden plantas de todas clases y se hace todo trabajo en flores.

TELÉFONO LA COOPERATIVA 1107

MONTEVIDEO

LA PERSEVERANCIA

Fábrica de camisas, calzoncillos, cuellos y puños postizos

DE

M. E. COMES Hnos.

TRABAJOS A COMISION

CALLE MAGALLANES N.º 6

Montevideo

TIENDA

DE CORREA LUNA HERMANOS

144 - OAMARAS - 144

MONTEVIDEO - Precio fijo

Teléfono: La Uruguaya 79.

un espejo encantador, reflejáis las fiestas de la verdadera patria, ¡qué dulces emociones hacéis hacer en las almas! Las eleváis sobre un mundo seductor y corrompido; encantáis el destierro y nos daís un goce anticipado de las delicias eternas!

Pero antes de alcanzar esta gloriosa vida nos es preciso compartir el caliz de amargura del Salvador, y asociarnos á los dolores de su santa Madre. La iglesia nos lo repite á cada instante; y este recuerdo tan fecundo en paciencia y humildad, no podía ser olvidado en una solemnidad consagrada á recordar las virtudes de la Santísima Virgen.

El estandarte de Nuestra Señora de los Dolores, precede á los quince misterios del Rosario. Es conducido y seguido por jovencitas de tristo librea (1) quienes por su recogimiento demuestran la parte que toman en todos los dolores y angustias de la Virgen Madre. Pero si el corazón de María fué traspasado con siete espadas profetizadas por el Santo anciano Simeón, cuán gloriosa es la corona tejida para ella por los ángeles del cielo y de la tierra!

Todos los días repiten millares de voces, la salutación del mensajero de paz, y todos los días el ángel de la Guarda, convierte en resplandecientes rosas y en lirios inmaculados las Ave Marías, que repiten sus hijos. Forma con ellas una mística guirnalda y la deposita á los pies de la Reina de los Virgenes, como un homenaje de respeto, y gratitud.

¡El Rosario! qué oración tan fácil y tan dulce! El tierno niño la balbucea en la cuna, el anciano la repite en su última hora. Es la oración del pobre, del sencillo, del pecador; es también la del justo, del pontífice y de los reyes! Es la oración, en fin, que María misma indicó á un gran

(1) Van vestidas de blanco con bandas y coronas de crepón violeta y un gran velo con puntas largas de color violeta.